

全国人大代表覃恬静： 加强对校外托管机构的综合管理

2021年7月，教育部办公厅印发了《关于支持探索开展暑期托管服务的通知》，提出了“学校主动、社会参与、教师志愿、学生自愿、公益普惠”20字基本要求，引导支持有条件的地方和学校开展暑期托管服务。2024年全国两会期间，全国人大代表、广西河池市环江毛南族自治县第五小学教师覃恬静带来了《关于解决基层教育托管问题的建议》。

覃恬静在调研中发现，近年来，托管行业发展迅速，校外托管机构虽然在一定程度上帮助家长解决了看娃难题，但有部分校外托管机构也存在设施不全、管理不规范等问题，会影响到学生健康成长。

“校外托管机构的管理涉及教育、市场监管、卫生防疫、安全消防等多个部门，但目前机构并没有

明确的监管部门，难以形成规范的服务标准。”覃恬静说。

覃恬静认为，在国家实施“双减”政策后，校外托管机构已不允许开展学科培训和辅导，其主要提供饮食、住宿、接送等服务，属于市场营利性服务机构，需要办理《营业执照》《餐饮服务许可证》等。

覃恬静建议在国家层面明确校外托管机构的主管机关，负责审批拟成立校外托管机构的资质，严格准入标准。此外，校外托管机构涉及收费、安全、卫生防疫等一系列领域的管理，单一政府职能部门无法完全解决。覃恬静建议明确教育、卫生、消防、民政、公安、交通等部门的具体职能，形成联席会议制度，实现对校外托管机构综合规范化管理。（据央广网）



全国人大代表覃恬静。



推广嵌入式幼儿园 让员工带娃上班

今年全国两会，为了解决企业员工带娃难、入园难、托育难等问题，全国政协委员洪明基拟建议推广嵌入式幼儿园，由政府和企业合作，在工作园区设置幼儿园，只要员工在附近企业上班，孩子都能入园，且不限户籍，不看房产，让更多员工“带娃上班两不误”。

近日，洪明基注意到一条新闻：2月21日起，杭州市滨江区产业园区嵌

入式幼儿园提前开园，为有需要的企业员工子女提供“爱心托”服务，让更多员工“带娃上班两不误”。洪明基认为，这种通过政府跟企业合作在园区创办幼儿园的创新模式，可以真正解决企业员工子女入园问题。“家长上班把孩子带过来，下班再把孩子带回去，又方便又放心，我强烈建议全国推广嵌入式幼儿园。”

（据中国青年报）

增设法定节假日 让“旅游日”能旅游

全国两会期间，全国政协常委、浙江省政协副主席、民盟浙江省委主委成岳冲建议，把5月19日“旅游日”升格为国家法定节假日，并结合带薪休假制度，适时将5月份打造为旅游“白金月”。

成岳冲进而解释，若旅游日升格为法定节假日，从5月初到6月初

的一个月内，将有劳动节、劳动节、端午节3个法定节假日，中间还穿插着儿童节，如结合职工带薪年假等制度，将历史性地实现从旅游“黄金周”到“白金月”的升级，将极大发挥旅游经济的引擎功能，极大满足人民群众对“诗和远方”美好生活的向往。（据都市快报）

老旧小区改造 这些难题咋破解？

5日提请审议的政府工作报告指出，去年我国加强城镇老旧小区改造和保障性住房供给，惠及上千万家庭。在部署今年工作任务时，报告强调，稳步实施城市更新行动。

城镇老旧小区改造是城市更新的重要工程，更是重大的民生工程。当前，各地正在大力推进城镇老旧小区改造，其中遇到了哪些难题？如何把好事办好？记者近日赴陕西、北京、深圳一线调研，并连线全国两会代表委员建言献策。

1 安装充电桩 小区哪个位置合适？

有百姓反映，小区想安装充电桩，居民意见不一致，不知道该怎么解决。

记者日前来到陕西省汉中市汉台区明珠小区。明珠小区建于20世纪90年代，有1686户居民。2023年5月，小区启动老旧小区改造，安装充电桩被纳入改造范围。住户张建军告诉记者：“小区多数人赞成新建充电桩，但

大家对选址有疑虑，有的住户担心充电桩离家太近，有辐射和火灾隐患，有的担心下雨充电桩车棚有噪音。”

汉中市汉中路街道办事处副主任董振涛告诉记者，针对居民疑问，办事处和住建部门请来专业的充电桩安装公司负责设计和施工，多次与群众代表、退休老干部等座谈交流，“我们在老旧小区改造中建成了42个充电车棚，车棚选址避开一楼临窗住户，在其他巷道合理布点，几乎覆盖明珠小区所有楼宇，住户们比较满意。”

全国政协委员、陕西省高级人民法院副院长巩富文针对这一难题指出，在城市更新中，充电桩安装要保证居民便利，更要保证安全，是老旧小区改造中的一个难点，需协调业委会、物业、人防、绿化、消防、安全监管等多方主体，对充电桩“统建统管”十分重要。要摸清需求，落实政府相关主体责任，鼓励由社会运营商开展充电桩统一规划设计、统一建设改造、统一

小学课间休息 应改为30分钟

全国两会上，关于消失的课间10分钟成为热议的话题。全国政协委员、国家体育总局运动医学研究所运动健康医学研究中心主任厉彦虎则建议，将小学课间休息改为30分钟。

厉彦虎说，根据调研数据，全国在校小学生脊柱异常概率已达约50%。造成这一现状的主要原因，是学生们的学习压力比较大，伏案时间

长。此外，我国青少年高发的视力问题以及心理问题都与此相关。

增加孩子的活动时间，是解决当前孩子们身心健康问题的最直接、最有效的缓解方法，尤其在阳光下运动。有研究表明，孩子每天在阳光下进行活动两个小时，能大大改善视力问题，心理也会变得更阳光。（据新京报）

加快制定执行出版业“限塑令”

“数据显示，我国2022年的图书总印数为127.5亿册，其中塑封书占95%。全国一年图书塑封相关费用达到30亿元左右，图书塑封带来的问题尚未得到足够重视。”全国政协委员、民进中央常委、河南省政协副主席张震宇建议，加快制定和执行出版业的“限塑令”。

张震宇说，现有的图书塑封

材料中，使用最为广泛的是聚乙烯收缩膜，因其材料的稳定性，无法在自然环境降解。

张震宇建议，要加快制定和执行出版业的“限塑令”，制定出科学的书刊包装标准，并就“限塑令”的执行出台细则，强化源头及过程治理，抓住图书塑封使用的重点行业和重要环节，分类提出管理要求。（据北京晚报）

运营维护。

2 上下水改造 影响正常生活怎么办？

小区上下水管道老化后跑冒滴漏、堵塞返污时有发生，上下水管道改造要入户施工，一些居民日常生活会受影响。

记者来到北京市石景山区苹果园街道海特花园东区小区，该小区53号楼、55号楼和56号楼等三栋住宅被列入2023年北京市老旧小区改造计划，上下水改造事项已进行摸底、动员和宣传，还未开工。

记者来到小区53号楼12单元3楼刘女士家中。“我在这里住了20年，上下水管腐蚀严重，改造好是好，只是这地面墙面损坏了怎么办？”刘女士说。住在同一单元1楼的王女士则表示，她同意做上下水改造，但自己年纪大、身体不好，担心改造期间无法正常上厕所。

正在小区挨家做沟通工作的苹果园街道城市管理办公室副科长周岩告

（据新华社）



婆婆仙，一个盛产传说的地方

□李飞

婆婆仙。

有趣的是，这里不仅有关于炎帝和帝母的传说，还有关于唐代诗人骆宾王的传说。据邵县志记载，在唐朝武则天年间，著名诗人骆宾王因写了一篇讨伐武则天的檄文《为徐敬业讨武曌檄》，随后与徐敬业起兵，兵败后长期隐居在婆婆仙道观，因远离大唐都城长安，官府很难追踪到骆宾王。骆宾王曾在婆婆仙道观的石壁上刻过一首诗《漫成一首》，诗云：“阿溪世业空，小家各西东。玉盘圆八月，雁落荒野中。从容效花蕊，路漫思屈公。孤蓬从此去，叶飘随秋风”，因久经风雨剥蚀，字迹已经辨认不清，而此后骆宾王的去向成迷，一直是历史学家们未曾解开的谜团之一。所谓的“大隐隐于市，小隐隐于野”，这就是一个鲜活的例子。而后战争年代革命的红色种子，也曾在这一片崇山峻岭里生根发芽，想必也是出于同一道理。

透过青松翠竹枝丫纷披的缝隙间，远远地就看见两块巨大的岩石立于一座白墙黛瓦的道观前，没有任何背靠和凭倚，巨石昂然立于千百年来的风霜雨雪中而岿然不倒。不得不感慨大自然的鬼斧神工，神来之笔。

缓缓走过一条石块砌就的小路，我们来到了小庵前。几块遮天蔽日的巨石赫然矗立于前，那一夫当关，万夫莫开”的磅礴气场，让我们在其阴影下顿时消失了存在感。我想，这就是传说中的“飞来石”

我家的“老外”

□周洲

在家庭日常称呼中，我们常以“老”字为前缀，给每个亲人一个特别的昵称。比如，爸是“老爸”，妈是“老妈”，哥是“老哥”，姐是“老姐”。而我，给外婆起了一个与众不同的称呼——“老外”。

起初，外婆听到这个称呼时，脸上闪过一丝诧异，但很快便转为淡然一笑。她总是有着包容一切的心态，那份豁达中还带着一丝俏皮。

“人有悲欢离合，月有阴晴圆缺。”这是苏轼的词句，描述人生的无常。然而，当得知“老外”离世的消息，我的内心如同被重锤击中。尽管人总有一死，但那速度之快，似乎连最后的告别也来不及。

那些与“老外”共度的时光，在我脑海中如电影般回放。我曾在手机、电脑、QQ空间中寻找她的影子，那些过往的记忆如同破碎的拼图，每一张照片都承载着一段故事。泪水无法控制地涌出，汇聚成一条条悲伤的河流。

“老外”的性格温和近人，几乎从未见过她发脾气。她总是告诉我们，生气不仅伤害自己，更伤害身边的人。她的话语简单却充满了智慧，那些平凡的道理在她口中变得格外动听。她的豁达和善良，如同阳光般温暖着我们的内心。

外公在我三岁时就过世了，关于外公的记忆已是全然不知的。从“老外”那里了解到，外公是一个技艺高超的铁匠，在小镇上有些名气，工作之余他还有打猎的爱好，外公能从下午忙到第二天早餐回来，经常捕获各种野味，称得上是一位发烧级别的猎人。在钦佩外公的同时又很遗憾与他的生活缺失交集，每次“老外”讲述外公这些经历时，眼睛里有光嘴角上挂着笑容。我接着问“老

外”为何选择嫁给外公，她回答道，那个年代都是父母安排的婚姻，嫁鸡随鸡嫁狗随狗，选择了对方就要信任对方，一起好好过日子。简简单单几句话，描绘出“老外”的爱情观是那么质朴、那么纯粹，外公去世后“老外”一直为他守寡，这给他们的爱情加了一抹忠贞的色彩，更加显得难能可贵。

“老外”小学没念完就辍学了，书虽读得不多，不妨碍她说出众多的经典语录。有一回影视剧中出现赠送名贵烟酒的场景，“老外”说，买好烟的人自己不抽，抽好烟的人自己不买；她也常告诫我不要参与打架斗殴，打了别人家里心疼钱，被别人打了家里心疼我；人穷志不穷早晚得成龙，人穷志也穷一直当条虫；兄弟团结可断金，家庭团结心连心，国家团结享安宁……

每当老妈打完麻将回家，我询问战况，“老外”都会说一句“不是输就是赢”，从概率上来说输赢的几率是相同的。那人生呢，只有输和赢？其实“老外”是想告诫我们不要去没把握的事情，如果不参与博弈，是不是就获得了和，这只是一种狭义上的小和。人生应该更多地将时间精力投入到确定的事物当中，没把握的降低其优先级，优先完成有明确目标、有确定结果的。心理达到和气、家庭达到和谐、人生达到和平，这个境界正是“老外”所修行的大和。

仙鹤一去不复返，“老外”留下了宝贵的精神财富：留下了包容豁达，化解了喋喋不休的争执；留下了质朴情感，抚慰了惴惴不安的心灵；留下了以和为贵，淡化了苦苦追求的名利。这笔精神财富蕴藏着高价值的三观：干好每件事，做好这个人，过好这一生，必将引领着我们积极向上、勇敢面对每一天。

吧！果然气势不凡，霸气十足。

小庵青砖黛瓦，青苔石阶，树影斑驳，很有年代感。步入正殿，正中有一块题有“帝母殿”三个大字的扁额，一副对联列于左右。上联“帝业垂千古功绩盖世”，下联“母恩批万民德高齐天”。偏殿也题有“慈晖神州”扁额，上联“帝恩垂千古古今传颂”，下联“母德播万年年代沾光”。正殿设有一尊佛像金尊，慈眉善目地端坐于大殿正中，于烟雾缭绕中承受着信众的叩拜与景仰。我站在门外远远地看了一眼，也不知道是何方神圣，我猜想必和帝母有关吧。

步出殿外，初冬暖暖的阳光照在身上，如同沐浴在帝母温暖的祥光里。环顾四周，拥抱着青葱盎然的绿意，暂别尘世喧嚣的纷扰，聆听耳边滑过的风吟，让自己的心灵有个短暂的放飞，一种惬意和舒适，油然而生。

和婆婆仙同一地域的神农谷、云上大院、梨树洲等旅游景点，早已是远近闻名，名声大噪，成为网红打卡点。每到旺季，便游客云集，游人爆棚，一房难求。和它们相比，婆婆仙偏居一隅，宁静淡泊，安静祥和，远离喧嚣与尘嚣。来这里的人，都会有一种虔诚和感恩的心，有一种超然物外的境界。像一个心灵的朝圣者，不辞万苦千辛，来到心中梦寐已久的麦加圣地，只为了进行一次心灵上的洗礼。

而我，却偏爱这一份寂静与空灵。



嚼横吟

□耀 鹏

君不见
明月清风不用一钱买，
高山流水自有万里心！
君不见
横牛苦茶能发慧，
山如香象可安心。

萧条八代士，
每与岩壑亲。
踞叟澹澹语，
字字戳我心。
旅安米五斗，
丰收麻三斤。
泠泠清溪水，
喃喃思饮冰。

（自注：老家横山，自有野趣。可叹风水尽破，地名亦不存。明月清风高山流水句，大合吾志！乃我湘湖大儒王闼运集联，不敢掠美。踞叟者，高士马一浮也。又，《易经》有旅丰之卦，道尽人生祸福之轮回也。麻三斤者，洞山守初禅师度人之楸也。）

童年瓦屋场

□耀 鹏

娃呼老井鸟寻巢，
门页吱呀破晓敲。
荷篠阿公锄菜圃，
炊烟老幼倚时樵。
棠梨静着牛频痒，
木栅围观架拱圈。
父母随挖野菜药，
呼儿快起诵阳春。

（补：今人盛言科技兴邦，旧时风景几成绝响。常忆老家仗义横山南岳冲主尺湖之中湖瓦屋场，卅年不能忘。）

